

五味人生

怀念忙碌的日子

□谢江华

前些年,工厂效益好,我几乎过着没日没夜的忙碌日子,怎一个累字了得。现在,除了双休日,我还时不时放假,日子甚是休闲,休闲的时候,就无限怀念忙碌的日子。

忙碌的日子,我感觉过得特别充实,感觉自己活得特别有价值,即使有时累得喘不过气,嘴上抱怨一下,内心却感觉无比畅快和过瘾,偶尔能够歇上一天,那就是天底下最幸福的事儿。

忙碌的日子,我感觉生活特别和谐,因为没有时间、精力去发牢骚、与人争吵。我的另一半也会默默地支持我、关爱我,家务全包,天天做美味可口的饭菜犒劳我。

忙碌的日子,我感觉时间过得特别快,总觉得亏欠家里的老人和孩子,只能带着遗憾期待着闲时再弥补。

我想,人都有通病。忙碌的时候想休闲,休闲的时候想忙碌,但不管是忙碌还是休闲,我们的日子都得过,认认真真、快快乐乐地过好每一天才是最重要的。

凡人小记

我的长庆大

□亢永安

前年秋天的一个早晨,大姐打电话说:长庆大(大,方言,叔叔)上楼收鸡蛋时,从梯子上摔下来,永远地离开了人世。得知噩耗,我泪流满面。

长庆大是我大爷爷的养子,他对我家是有恩情的:小时候父亲长年在外,一直是长庆大为我家供烧柴。20多里山路他往返两趟,挑回两担柴,一担留给自家,一担送到我家。

长庆大为我的成长操碎了心。记得我上五年级那年麦收前,家里断顿儿了,母亲愁得病倒了,我偷偷去割队里的麦子,不巧被治安员逮住了。治安主任在喇叭里向全村通报了这件事儿,还说要开批斗会。

长庆大知道后,跑到大队部,递上烟对治安员陪着笑,好说歹说才把我领回家。在回家的路上,他叹着气说:“是大的错,没当好这个家,让你们饿肚子了,回头叫你婶给你们送点口粮去。”

在以后的日子里,他手把手教我做庄稼活儿。高中毕业那年,我参军当了兵,长庆大常让三哥写信告诫我:当兵要忠于职守,做个胸怀大志的人。

近些年,我时不时会给长庆大捎点钱回去,每次他都会说:“你们不用挂念我,我在家里挺好的,不用花钱,城里用钱的地方多,你们自己留着吧……”

这就是抚养我成长、教导我做人的长庆大。

你说我说

请像朋友那样对我

□史巧珍

亲爱的,请像朋友那样对我。

如果我是你的朋友,你会体恤我的付出。你知道吗?你病了,我比任何人都着急。你的病痛,我看在眼里,痛在心头。你知道,做饭不是我的强项,可是为了你,我耐心地学。以前,我总怕被锅里溅出的热油烫着,可是现在我无所畏惧,只为做出你想吃的饭菜。你可能不知道,因为怕你饿着,我骑着电动车向医院飞奔。你对所有的朋友掏心掏肺,如果我是你的朋友,你一定会嘱咐我别慌,注意安全!面对我努力做好的饭菜,你的一句“没味”、一句“怎么炒青菜叶放酱油啊”让我那么失望。

亲爱的,请像朋友那样对我。

如果我是你的朋友,你将会感

激我。40℃的高温,我骑着电动车带你来回几十公里去做检查,火辣般的太阳晒得我眼睛都睁不开,滚滚的热浪烤得人浑身发烫,衣服湿透了,汗水一次次迷了双眼,然而我心里只有一个念头:让你早日康复!

亲爱的,请像朋友那样对我。

如果我是你的朋友,你就会宽容待我。那晚因为一句玩笑话,你突然开始骂我,完全不顾及那是在医院,不顾及还有同室的病友和家属在场……

亲爱的,请像朋友那样对我。

我是你的妻子,是你最亲近的人,我希望得到你的理解和支持,我需要你的宽容和谅解。

亲爱的,请像朋友那样对我!

流光碎影

难忘当年偷菜

□王小炎



绘制 仁伟

记得小时候,我每天放学后放下书包拿个馒头,再挎上竹篮和三五好友一起去邻村的菜地给鸡掐菜。有时候运气好,我们正赶上邻村人剔菜苗、打菜帮,鸡就有了好几天的口粮。但更多的时候,我们搜遍了周围的沟沟坎坎,都没有多大收获。

那天,我和朋友们一起去掐菜,一路上我们说说笑笑,好不热闹。我们从村东转到村西,又从村西转到村南、村北,但篮子依旧空空。一个朋友突然弯腰从旁边的菜地里摘了个什么东西快速放到了篮子里,我瞪大了眼睛看着他,另一个朋友也以迅雷不及掩耳的速度扯了一个放进篮子里,只剩下我的篮子空空如也。我不甘示弱,也学着他们

的样子,弯下腰朝旁边的小茄子伸出了手,可我抓住那个茄子半天也没扯下来。正在这时,地里传来一声大吼:“我打死你们几个小兔崽子,让你们偷菜。”远远地,一个人提着一把铁锹朝我们奔来。我吓得魂飞魄散,撒腿就跑,一口气跑出了几里地,眼看身后没有人影了才止步。

此后几天,我都战战兢兢的,生怕有人找到学校,更害怕同学们嘲笑我是偷菜贼,至于邻村,我更是一步都不敢踏入。

这件事虽然过去了很多年,但它一直留在我的记忆里,并让我明白了一个道理:不是自己的东西永远不要碰,因为那样不仅会受到别人的惩罚,更会让自己的心灵不安。

啼笑皆非

浪漫的事儿

□冯海鹏

我有个习惯,每写好一篇文章,都要念给老婆听,看着老婆陶醉和佩服的表情,我就特满足、特骄傲,这是多浪漫的事儿啊。

这段时间,我迷上了写诗,昨天晚上,我写了一首诗叫《蜕变》,主要赞美了默默承受蜕壳的痛苦,最后成功飞翔的精神。写好后,我突发奇想,想朗诵给老婆听,让老婆猜猜写的是什么东西。老婆正在看电视,听了我的话,立刻来了兴致。看着老婆迫不及待的样子,我高兴极了,觉得这场景多浪漫啊。于是,我便酝酿感情,朗诵了起来。

朗诵完了,我问老婆:“我写的是什么东西啊?”老婆张着嘴巴,愣愣地看着我,突然扑哧一笑:“哎呀,我明白了,老公,你太有才了,把广告都写得这么美!”我一愣:“什么?怎么就成广告了?”老婆指指电视说:“你看,脱皮脱了一层又一层,这不是得了牛皮癣吗?当终于不脱皮的时候,就好了呗!和广告一样一样的!”

我一听,顿时目瞪口呆,一点儿浪漫的感觉也没了。

我爱我家

巧嘴孙女

□刘建权

我的孙女阳阳,今年4岁多。别看她小,经常妙语连珠。

去年除夕夜,全家人围在一起吃团圆饭,她指着每个人说:“爷爷,奶奶,爸爸,妈妈,叔叔。”然后望着大家,满脸笑容地说:“幸福一家人。”在这阖家团聚、欢度佳节之际,她说出这样的话,令全家人备感温馨。

一次,她奶奶戴着老花镜在给她补袜子,她走上前说:“奶奶,你真是千针万线都是她们连哪!”逗得她奶奶大笑起来。她奶奶刚教她豫剧《花木兰》,她就活学活用了。

我在一旁夸赞她有水平,没想到她竟从身上抓了一把走到我面前,说:“给,爷爷,我这水平给你一点儿。”逗得我也忍不住笑起来。

还有一次,她趴在床上学青蛙跳,动作逼真,令大家忍俊不禁。她看大家都在笑,就停了下来。她奶奶问:“怎么不跳了?”她竟说:“我怕把你们笑死!”这句话说完,大家笑得更厉害了。

上个月的一天,她看到桌子上有半支蜡烛,就拿起来兴奋地说:“咱们给爷爷过生日吧!”正准备点蜡烛,她犹豫了,说:“不行呀,只有一支蜡烛,爷爷怎么会只有一岁?”

她叔叔在一旁说:“这支蜡烛顶100支,可以了吧?”

她眨巴着眼睛说:“那爷爷不成乌龟啦?”大家哄堂大笑,她爸爸瞪了她一眼。我连忙说:“对,对,阳阳说得对,乌龟就是长寿嘛。阳阳是在祝爷爷长寿对不对?”她点了点头。

我专门把她的经典语言记录下来,取名为《阳阳雷语》。